

О Т З Ы В

на автореферат кандидатской диссертации Полянцева Александра Александровича на тему: «Первый эпизод спонтанного пневмоторакса (ошибки, опасности, осложнения)» по специальности 14.01.17 – хирургия

Актуальность темы. Несмотря на более чем 200-летнюю историю изучения проблемы лечения спонтанного пневмоторакса (СП), она остается актуальной, поскольку среди всех случаев нетравматического пневмоторакса он составляет 80 – 85% и является причиной госпитализации 12% всех пациентов, поступающими в стационары с острыми заболеваниями органов грудной клетки.

Из всех неотложных состояний, встречающихся в торакальной хирургии, СП вызывает большое количество дискуссий в выборе адекватной диагностической и лечебной тактики. Не является исключением первый эпизод заболевания.

Наиболее частой причиной его возникновения (до 85%) является буллезная эмфизема легких. После первого эпизода спонтанного пневмоторакса рецидив заболевания в первые 6 месяцев возникает у 30 – 80% больных, причем вероятность его увеличивается с каждым последующим эпизодом, достигая 62% после второго и 83% после третьего рецидива заболевания.

В отечественных и зарубежных публикациях, в диссертационных исследованиях, в авторитетных информационных базах имеются весьма скудные, а иногда и противоречивые рекомендации, касающиеся особенностей лечения первого эпизода спонтанного пневмоторакса на различных этапах хирургической помощи. В отечественных «Клинических рекомендаций по лечению спонтанного пневмоторакса» (2014) вопросам оказания помощи больным с первым эпизодом СП и ошибкам в лечении данной категории больных уделен лишь небольшой раздел. Практические общие хирурги зачастую руководствуются личным опытом, что нередко влечет за собой диагностические ошибки и осложнения в лечении больных с первым эпизодом спонтанного

пневмоторакса. Проведенный в диссертационном исследовании А.А.Полянцева анализ и систематизация этих ошибок и осложнений, послужат основой для их профилактики, что является актуальной клинической задачей, имеющей большое медицинское и социальное значение.

Цель работы и задачи, решенные для достижения поставленной цели, представляются достаточно важными для практического здравоохранения. Так, в диссертации А.А.Полянцева изучена заболеваемость спонтанным пневмотораксом в Волгоградском регионе. Учитывая, что эпидемиология СП в России не изучалась, данный раздел работы представляется достаточно интересным и важным.

В диссертации, безусловно, присутствует **научная новизна**, поскольку впервые проведена комплексная оценка группы больных с первым эпизодом СП с учетом данных клинической картины, особенностей течения заболевания и результатов лабораторных и специальных методов исследования. Весьма интересным представляется раздел работы, касающийся бактериологического исследования плевральной полости и удаленных участков легкого. Выяснено, что инфекционная составляющая не характерна для больных с первым эпизодом СП, хотя отсутствие инфекционных осложнений может быть обусловлено и активной хирургической тактикой, которую предлагает использовать автор.

Кроме того, в диссертации А.А.Полянцева проведен анализ ошибок в лечении этой группы пациентов, сделана их систематизация и намечены пути профилактики.

Решение поставленных задач, достижение цели исследования, его научная новизна позволили сформулировать **практическую значимость** работы, что, в конечном итоге, способствовало улучшению результатов лечения данной категории больных.

Клинический материал диссертации, в основу которого положены результаты обследования и лечения 317 больных с первым эпизодом СП, является вполне достаточным для получения достоверных результатов.

В собственных исследованиях автора обращает на себя внимание раздел, в котором дано определение «ошибки», а в качестве критериев неверных действий хирурга рекомендовано использовать национальные «Клинические рекомендации по лечению спонтанного пневмоторакса» (2014). В свою очередь, систематизация и анализ лечебно-тактических ошибок, совершаемых в общехирургических стационарах, позволило автору сформулировать соответствующие рекомендации по их профилактике.

Выводы работы полностью соответствуют поставленным задачам, решение которых позволило автору достичь поставленной цели. **Практические рекомендации** основаны на результатах выполненной работы и являются обоснованными.

Таким образом, диссертация А.А. Полянцева «Первый эпизод спонтанного пневмоторакса (ошибки, опасности, осложнения)», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Работа полностью соответствует требованиям, изложенным в соответствующих регламентирующих документах ВАК РФ, а автор заслуживает искомой степени.

Заведующий кафедрой общей хирургии
ГБОУ ВПО «Ставропольский государственный медицинский университет» МЗ РФ,
д.м.н., профессор



П.М.Лаврешин

Подпись профессора П.М.Лаврешина

Заверяю

ГБОУ ВПО «Ставропольский государственный медицинский университет» МЗ РФ, адрес: 355017, город Ставрополь, улица Мира, 310. Факс: (8652) 35-61-85, e-mail: postmas-355017@stgmu.ru, www.stgmu.ru



«*Лаврешин П.М.*» 2016 г.